Uhel

Uhel <« AVB definujeme jako pinik dvou polorovin— AVB a — BVA. Bod V nazyvame
vrchol Uhlu< AVB, polopfimky — VA, — VB nazyvameaamena uhlii< AVB. Tento Uhel
< AVB se nazyv&onvexni Uhel

Uhel, ktery vznikne sjednocenim polorovin ép#ch k polorovinam— AVB a —BVA se
nazyvanekonvexni UheAVB a ozn&uje seX AVB.

Pozn.:

Geometricky Utvar se nazyva konvexni, jestlizekiaespojujici kterékoliv dva body Utvaru je
soutasti tohoto L’Jtvgru. Utvar U na obrazku je konvepndtoze PP, cU, BP, c U, CR;

cU, BD cU atd. Utvar V na obrazku neni konvexni, protoge,R=V, ale nap. P:P, ¢V,

BD V.

Polohové a metrické vztahy mezi tuhly

Jsou-li polopimky — VA, — VB opané, je kazdy z UldlAVB uhel gimy.
Jestli—> VA = - VB, uréuji tyto pologimky jednakihel nulovy< AVB, jednakpliny uhel
& AVB.

Dva konvexni uhly AVC a BVC, které maji sptieé rameno VC a jejichZz ramena VA a VB
jsou navzajem ogaé pologimky, se nazyvajihly vedlejsi

Pravy uheje takovy uhel, ktery je shodny se svym Uhlem .

Velikost UhluAVB oznaime & AVB|. Je-li velikost konvexniho Uhlu AVBislo« , piSeme
[<AVB| = o« .
Pro n&feni uhti pouzivame

e Uhlovy stupé Sedesatinnfozna&ujeme 1°), coz jegl—c pravého uhlu. MenSi

jednotky jsoulhlova minutg1”) adhlova vtéina (17),
@itom plati 1° = 60"= 3600"".

e Uhlovy stupé setinny(ozn&ujeme 1 grad), coz jﬁ% pravého uhlu.

e obloukova miragjejiz jednotkou je radian (ozéigeme 1 rad).



Konvexni Uhel ktery je mensi nez pravy, se nazgatéy Uhel
Konvexni Uhel, ktery je&tSi nez pravy se nazyvapy uhel

Soutem uhti o velikostecha, f rozumime Uhel, jehoZz velikost je+ . Rozdilem Uhi
o velikostecha, B (a > f) je Uhel o velikostix — .

-

Rozdéleni uhli a jejich nazvy vzhledem k poloze:

UHLY STYCNE UHLY VEDLEJSI UHLY DOPLNKOVE UHLY VRCHOLOVE
o+ =180° o+p =90° (jsou shodné)

UHLY PRILEHLE UHLY SOUHLASNE UHLY STRIDAVE

[
a=p

Ulohy

1. Urcete velikosti ubli o, v, ¥', & na obr. 8.5, jestlize a = 62°, 3 = 48°
aalb




2. Uréete velikosti ahla 3, 3, v, ¥, & na obr. 8.6, jestliZe a = 30°
aallb cld

3. Urcete velikosti ahld 3, 3, 4, &', 4+ na obr. 8.7, jestlize a = 70°
v=40° a aljb.

Vysledky:

1. &'=118, y =132, y' =48, 6 =118

2. =150, f=30, y =30, =30, 6'=30
3. =110, f=70°, 6 =140, 5= 40, y' =140



